

美東南區中華學人協會 1994-1995（第十九屆）

服務美東南區中華學人協會回憶

楊乃莊

我家於一九八零年代初期遷來亞城，來此後不久，蒙徐孝華教授之惠介，得以忝附美東南區中華學人協會諸學人之驥尾。美東南區各州幅員遼闊，我中華學人臥虎藏龍，誠如王勃在他名揚千古的那篇駢體名文『滕王閣序』中所說「雄州霧列，俊彩星馳」。

從八零年代至九零年初期，參加了許多次美東南區中華學人協會年會，一直安享諸位學人之服務，心不自安，亟於有所報效。終於到了一九九四年，蒙各位學人不棄，給了我一個為大家服務的機會。

現在回想起來，一九九四—一九九五那一屆可說是人才鼎盛，除了副會長殷清峰博士，秘書蔡山慶博士以外，幫忙募款及籌劃辦理各項活動者尚有康薇博士、梁越昇教授、詹歷堅教授、陳博中教授、陳偉教授、張淵源博士等皆槩槩大才，極一時之選。

接任伊始，百事待舉，先成立長程企劃委員會，聘康薇博士為主席，委員為梁越昇教授，陳立夫先生，歐晉義博士，陳開堯博士及駐台代表鄭治明博士。又敦聘陳偉教授及歐晉義博士為年會科技組論文召集人及李長堅教授為人文組召集人。此外又成立專題講座，敦請梁越昇教授為總召集人，其中醫藥與保健講座負責人為宋鴻樟教授，高速公路與基礎建設講座負責人為歐晉義博士，環保科技與管理講座負責人為張淵源博士，電訊通訊講座負責人為陳立夫先生及姜家齊博士，核能應用與展望講座負責人為康薇博士。成立專題講座之目的為邀請講員及募款，由於各位負責人皆一時之選，故兩方面皆成就不凡。

部署略定，即應時任北卡州代表張淵源兄之邀，前往 Ashville 勘察來年年會地點。Ashville 為北卡州旅遊勝地，美景如畫，又有名園 Biltmore Estate 可供遊覽，實為舉辦年會之極佳地點。可惜與當地旅館老闆談不攏，以致功虧一簣。張淵源兄後來舉家遷至新澤西州現任全美中文學校聯

合總會會長，當年前往勘察年會地點為牛刀小試也。年會後來仍在亞特蘭大桃樹角

假日旅館舉行。

此時覺得學人協會每年僅舉辦年會一次，似乎不夠。應該在兩次年會之間舉辦一次活動，如此不但可以增加本會對僑社之貢獻及影響，同時本會英傑平時即有展現長才之機會，固不必等到一年一度之年會。主意一定，即與陳偉教授、陳博中教授及詹歷堅教授商討，蒙他們熱忱相助代邀講員。又向駐亞特蘭大台北經濟文化辦事處高碩泰處長（現任駐美副代表）及時任亞特蘭大華僑文教服務中心趙增義主任申請補助，蒙他們惠允。於是『國事鄉情座談會』乃得以在一九九五年二月二十一日於亞特蘭大華僑文教服務中心舉行。該日講員皆為名重一時之碩學俊彥，有印第安那州博爾州立大學名經濟學家鄭竹園教授，講題為「大中華共同市場之功能與前景」，由陳博中教授引介。台灣電視公司資深記者范葵先生，講題為「從十二月三日的盛大選舉看台灣的政治生態」，由詹歷堅教授引介。范先生並攜來實地採訪影片放映，大家印象深刻。第三位講員為聯合報駐美資深特派員王景弘先生，講題為「台灣民主化與兩岸關係」，由陳偉教授引介。當晚三場演講均非常成功，發問踴躍，真可謂群英大會。這三位講員平時大家常在報端閱讀其大作或於電視上聆聽其讜論，此次有緣拜識，親聆雅教，誠人生之快事。

座談會辦完後即集中精力籌劃年會並出版學會通訊。當一九九五年元月份美國東南區中華學人協會簡訊推出之後，蒙前會長施敏男來信謬讚，謂內容實已超過“簡訊”二字所能包容，並建議更名為“思源”以為本會之會

刊。於是“思源”第一卷第一期乃於一九九五年五月十二日出刊。在發刊辭——“思源”緣起中我希望大家藉著“思源”園地以文會友，互相激蕩啟發，以期靈思如湧泉，永遠流暢清新。又希望大家能踴躍參與，傾力奉獻，以期“思源”如一股清泉永遠涓涓不息的流下去。

年會是中華學人協會一年一度的盛事。經過全體工作人員通力合作，周詳準備，終於在一九九五年六月二十三日至二十五日，在亞特蘭大市桃樹角假日旅館盛大舉行，與會人士約三百餘人。節目充實豐富，除了論文發表，專題講座之外，尚有眷屬活動，酒會及晚宴等聯誼活動。

本會第十九屆年會以台北經文處於二十三日夜晚舉辦的歡迎酒會揭開序幕。前來參加底克甫國際合唱節的台北藝術家合唱團應邀於當晚演出。

那年年會的特色為專題講座，邀請到的貴賓有行政院原子能委員會主任委員許翼雲，主講『核能應用與展望』，由康薇博士主持。演講中談到四項議題：龍門計劃、放射性廢料管理、輻射鋼筋事件、與輻射民生應用與技術推廣。提到台灣電力供應甚為緊張，核能發電所佔台灣電力發電比例僅為百分之三十點四，核能發電實有必要加以探討。

『醫療與保健』講座由宋鴻樟博士主持，主講人衛生署副署長石耀堂主講臺灣全民保健的規劃與實施，於該年三月一日

二十五日早晨的座談會由國統會丘宏達教授主持，召集人為陳博中教授。丘教授的演講中探討了國府外交關係對兩岸關係發展的影響，參與座談會的會員與各界人士踴躍發問與發言，對台灣對美國關係及今後台灣對大陸的政策及投資均有不同層次的探討。

年會於二十五日中午結束，將會務移交給下任會長殷清峰博士之後覺得無比的愉快及輕鬆。一年的努力至此劃上圓滿句點，實在該感謝所有參與工作及無私奉獻的會友學人們。

起實施 另一主講人為為台大公共衛生學院院長林瑞雄，主講糖尿病的起因及預防，提到糖尿病為臺灣現今第五大疾病死因，應以半飢半飽飲食方式及運動為保健方式。

『環保科技與管理』講座是由張淵源博士主持，主講人包括錢興格博士、張守玉博士及張忠世博士等。

下午的活動為論文宣讀。「人文組」為李長堅主持，論文發表包括詹歷堅、葉秋南、華莉莉、王永康、林天德等。「科技組」由歐晉義主持，論文包括莊正楠、馮啟川、陳仲宣、鄭復華、劉正信、黃耀文等。蒙藏委員會參事劉學鈺主講「西藏在台灣與大陸之間微妙關係及未來發展之可能」，提到班禪喇嘛轉世與中共政策的關係，此演講召集人為詹歷堅教授。

眷屬活動包括中美花店劉月楨負責的插花示範，以及由何智達醫師主持的「醫藥與保健」，由彭增鴻醫師主講「皮膚保養」秘訣，錢天佐醫師主講的「毛澤東的失眠症」，何智達醫師主講的「氣喘咻咻幾時休」，倍受眷屬們的讚賞。

二十四日晚的晚宴及晚會為年會的重頭戲之一，當晚晚宴由陳開堯負責，晚會節目由曾萃郁策劃，節目主持人為毛玉鳳。節目包括采風合唱團、中華舞蹈社、獨唱及樂器演奏等，晚會中並頒獎牌給工作人員。